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Gleichstrommaschine

Aufgabe 1 (16 Punkte)

Von einem Gleichstromnebenschlussmotor sind folgende Daten bekannt:

Py =I3KW,; U, =220V, I, =714; n, =600min™"; R, =6:256% R, = 11082;
(Eisen- und Reibungsverluste sind zu vernachléssigen). Oh6RL

a) Zeichnen Sie das Ersatzschaltbild der Nebenschlussmaschine und tragen Sie folgende
Groen R,, L,, R 7 Ly ein sowie Anker- Feld- und Gesamtstrom, Anker- und
Erregerspannung.

b) Wie groB} sind im Nennbetrieb Ankerstrom und induzierte Spannung U,, ?
¢) Inden Ankerkreis wird ein Widerstand R,, geschaltet, damit wird U, =67,6V

cl) Wie grof} ist die Drehzahl?
c2) Wie groB ist der Widerstand R, ?

c3) Wie groB sind bei M=M)y die mechanische Leistung, die elektrische Leistung
und der Wirkungsgrad?
(1) Wenn Sie c1) nicht berechnet haben, gehen Sie von einer Drehzahl
von 200min" aus. Dies muss nicht der Lésung aus c1) entsprechen.

d) Skizzieren Sie die Drehzahl- Drehmomentkennlinien n= f(M) fiir die Unter-

punkte b) und ¢) in ein Diagramm. Tragen Sie charakteristische Punkte ein (n,, n,

und n,,, bei My).

Asynchronmaschine
Aufgabe 2 (20 Punkte)

Von einer Drehstromasynchronmaschine mit Schleifringlédufer sind folgende Nenndaten
bekannt: P, = IMW; U,, =6kV; f,, =50Hz, 1,, =1234; p=4,; n, =740min™";

M
R, =050; R, =0,0084£2; I,, =7304;—~

= 2,3. Die Maschine ist in Stern geschaltet.
N

Eisen- und Reibungsverluste sind zu vernachldssigen.
a) Wie grof3 sind im Nennbetrieb das Nennmoment, das Kippmoment und der
Kippschlupf?
b) Wie gro8 ist das Kippmoment und der Kippschlupf bei der Sténderfrequenz
f,=06f,mitU, =0,6U,,?

(!) Wenn Sie a) nicht berechnet haben, gehen Sie von einem Kippschlupf
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von 0,06 aus. Dies muss nicht der Losung aus a) entsprechen.
¢) Skizzieren Sie die Drehzahl Drehmomentkennlinien n= f(M) fiir die Unter-
punkte a) und b) in einem Diagramm. Tragen Sie charakteristische Punkte

ein (Myy, Sgy. M), Sk )-

d) Inden L#uferkreis wird je Phase ein Vorwiderstand R, = 0,0756 (2 eingeschaltet. Bei

Drehzahl n = 800 min™ meibstl =051,,;1,=051L,,;f = f
- 1 IN> 22 7Y 2N J ] T JIN

d1) Wie groB sind Lauferverlustleistung, Luftspaltleistung, mechanische Leistung,

Stidnderverlustleistung und Wirkleistung?

Synchronmaschine
Aufgabe 3 (14 Punkte)

Von einem in Stern geschalteten Synchronmotor sind folgende Daten bekannt:
P, =2500kW; S, =2780kVA; U,y =58kV; U, =123kV; X, =18,10; f, =50Hz;
ny =3000min™"'; 1, =3204.

Samtliche Verluste sind zu vernachléssigen.

a) Wie groB sind Leistungsfaktor und Nennstrom ?

b) Wie groB ist die Polradspannung (Strangspannung) bei 7, = 2204 ?
¢) Wie grof sind Strom, Wirkleistung und Moment bei cos ¢ =1 (bei U,y und I, wie

unter b))?

Skizzieren Sie das Zeigerdiagramm. Tragen Sie charakteristische Gréflen ein
(U, U,, jX,1,1,8).
(1) Wenn Sie b) nicht berechnet haben, gehen Sie von einer Polradspannung

von 4,8kV aus. Dies muss nicht der Losung aus b) entsprechen.



